

网事连篇

三网融合重在“合”

秦海波

三网融合，提了很多年，也试点了两年多，取得了一定进展，但并没有实质性突破。究其原因，电信运营商和有线电视网络运营商抱着竞争而非合作的心态是根本。

一谈三网融合，双方仍然纠缠于所谓的有线电视网络运营商想做宽带接入和电话业务；电信运营商想做IPTV业务。而这些又是两个阵营都很担心自身利益受损的焦点。有关专家指出，三网融合发展中存在绝对控制的思维是不对的，控制只会让市场越做越小。只有以开放的心态来面

对三网融合，才能真正做大做强市场。三网融合不是分蛋糕、切蛋糕，而应该放眼市场和用户去做大蛋糕。

客观来说，广电和电信双方的合作需求是存在的，应共同研发并打造出多种全新业务，在新增的市场空间推动业务融合。三网融合最重要的是合作，没有合作什么也谈不上。为此，一方面要建立一个统一的监管机构，不拘泥于某一行业的得失，站在一个更高的层面上对整个三网融合的进程负责。另一方面，广电和电信双方

应充分利用融合技术，把内容创新、业态创新放到更加突出的位置，特别是要开发出具有新技术特点的新业务，以满足用户的个性化、多样化需求。

目前广电缺乏适合电视机的互联网应用，电信缺乏适合手机的电视节目，互联网缺乏有竞争力的个性化视频内容，内容和应用已成为三网融合的瓶颈。三网融合只有在产业层面、市场层面、消费者层面培育出有效需求，才能真正找到落脚点。这就需要广电和电信双方实现业务融合

创新，使得用户只需一根光缆一个屏幕就能同时获得语音、数据、视频等多种服务，并且能够灵活实现各种业务的定制和组合。

即便步履蹒跚，但无论是从国家战略，还是从用户需求的角度，三网融合已经是一个不可逆转的趋势。广电和电信双方应大力发展高清电视、视频点播、在线支付、可视互动、休闲游戏、网络教育、综合信息查询等多样化服务，用创新的应用模式和合作共赢的思路来引领下一步三网融合的进程。

图片新闻

广电网、电信网、互联网的三网融合提速后，将大大方便人们的工作和生活，也改变着人们的使用习惯。无论是在机场、酒吧或是与家人聚会时，都可以看到拿着手机、IPAD或是笔记本电脑上网交流的人们。图为两个人正在利用移动互联网与远方的同事进行网上视频交流。 本报记者 徐红摄



◆2012年第二批试点扩大到54个城市，遍布全国，覆盖约3亿人。

◆三网融合，带来的是涵盖文字、语音、图像、视频的创新多媒体业务和大幅下调的相关资费。

三网融合 提速中的新变局

本报记者 陈静

导读：盘点2012，展望2013，作为互联网产业发展的基础设施，“三网融合”一直被人们寄予厚望。这不仅是因为“三网融合”带来的用户选择的多元化和体验的提升，更重要的是，“三屏合一”将创造出新的产品和商业模式，为整个产业带来新的盈利点。

食指经济

2012年是“三网融合”提速的关键之年，在这一年中，第二批54个城市试点确定。根据国务院此前公布的《推进三网融合总体方案》，我国的三网融合将从2013年起结束试点，进入全面推广的阶段。

推广取得突破性进展

“两年间，三网融合已经积累了约4亿网络视频用户，近2200万IPTV用户以及1.2亿到1.6亿数字电视用户，有超过1亿人通过手机收看视频。另外，2M以上固定宽带用户超过1.4亿户，新增光纤到户数超过2300万，双向网改覆盖用户超过8000万。”工业和信息化部产业联盟副秘书长杨崑表示，“这些数字都表明，三网融合在两年间取得了长足进步。”自2010年1月

拉开序幕起，三网融合2012年展开第二批试点，共54个城市，遍布全国，覆盖约3亿人。

在彼此业务进入过程中，电信运营商着力于“光进铜退”，瞄准提升用户的上网体验。截至去年10月底，我国新增光纤到户覆盖家庭超过3900万户，提前超额完成了全年3500万户的目标任务，全国光纤到户覆盖家庭累计已达8400万户。

而对于广电运营商来讲，2012年则开始尝试在业务和资本上与电信运营商合作。在上海，上海移动与东方有线推出“联合套餐”，将双方提供的通话时间和互动电视等产品打包，获得的新用户双方通过分账实现各自的收入。在杭州，得益于杭州广电和杭州网通在资本层面上的深层次合作，华数传媒可以运用有线网和互联网两大网络，在有线电视数字化的同时推广IPTV交互电视。广电运营商也在加速从结构上整合，为未来正式进军互联网运营做好准备。2012年11月，被称为“第四运营商”的中国广播电视网络有限公司获批成立。

创新应用成关键词

据中国工程院院士邬贺铨预测，我国三网融合试点以来，相关产业市场规模不断扩大，预计未来3年内我国三网融合相关产业市场规模将达到6000多亿元。随着电信网、广电网建设升级换代，带动机顶盒、宽带终端消费将近4000亿元。

不过这个数字并不能完全说明“三网融合”推进的意义所在，对于公众来说，这更意味着能享受到双向化的“三屏互动”带来的创新服务。

向“融合”迈出坚实步伐的首先是互联网服务提供商。在2012年，诸多“明星产品”纷纷亮相。打破了互联网和语音通话界限的“微信”飞速成长，2012年3月，腾讯微信注册用户刚刚突破1亿，到了12月，微信用户量已达2.7亿。据腾讯CEO马化腾透露，今年1月微信用户将突破3亿。在视频端，手机视频用户数量超过1亿人，占手机网民总数的27.7%。来自优酷土豆的数据显示，优酷土豆的整体流量中，来自移动终端的贡献已超过20%。2012年，包括优酷、土豆、腾讯、搜狐、爱奇艺等视频巨头纷纷推出或优化了自己的移动客户端。随着“三网融合”带来的3G服务的增长，手机视频作为年轻用户获取视频新闻以及娱乐的渠道地位将更加稳固。

互联网“盒子”投石问路

本报记者 陈静

从1月4日起，乐视开始免费发放200台其新款“盒子”C1的工程机。和此前腾讯、百视通、优朋普乐推出的相似产品及因牌照原因被匆匆叫停的小米“盒子”一样，互联网企业的参与，让小小的“盒子”正在成为“三网融合”过程中具有标志性的应用。

所谓“盒子”，即互联网电视机顶盒。一台普通的平板电视，只要接上“盒子”，就能直接通过互联网欣赏高清影视剧或其他视频。目前中国家庭彩电存量为5.35亿台，其中带有高清多媒体接口的平板电视占比31%，这就意味着互联网电视机顶盒的市场具有1.65亿台的容量。而在2012年前，这个巨大的市场主要由山寨品牌占据。随着2011年年底互联网电视机顶盒终获

“身份证”，通过与7家拥有牌照的播控平台合作的形式，视频网站终于可以通过“盒子”名正言顺地进入客厅。

对于拥有内容和带宽优势的视频网站来说，它们推出的“盒子”与山寨品牌相比，除了终于离开了“灰色地带”外，还能更好地提供用户体验。毕竟只有观看高清视频，屏幕更大的电视作为终端的优势才能真正发挥出来。在带宽技术上，视频网站长久以来对“云平台”的研发和在全国各地的服务器布局也成为重要的武器。乐视副总裁梁军表示，按照目前的技术水平，靠一般家庭的主流网络环境，就可以流畅地通过互联网观看高清视频。对于视频网站来讲，推出“盒子”的最大意

义则是寻求新的盈利模式。乐视的C1和小米“盒子”都走399元的低价路线。乐视更表明，“盒子”硬件免费，用户支付的只是一年的优惠服务费。互联网巨头们的算盘显然是先占据入口再靠内容服务付费和广告收入赚钱。按照梁军的说法，在电脑端，人们已经习惯了免费观看，模式很难改变，但从有线电视开始，电视就一直在收费，从收视习惯上来讲，电视观众更容易接受收费模式。“只要搞好付费体验，电视用户更可能花几元钱，在家里享受家庭影院看大片。”因此，各家对“盒子”的支付体验也进行了优化。比如百视通的“小红”提供了多种支付工具，无论是点播电影，还是在线购物，都可以直接通过遥控器支付。

借助阅读平台 丰富阅读渠道

互联网与移动终端的结合，使大众阅读方式不断丰富。腾讯阅读开放平台做了有益尝试，力求缓解“电子阅读等同于浅阅读”的行业担忧。

《国家——2011·中国外交史上的空前行动》一书日前进驻腾讯阅读平台。该书作者、中国作协党组成员、副主席、书记处书记何建明表示，借助腾讯巨大的用户群体以及腾讯阅读的全平台优势，从传播、内容等层面进行拓展挖掘，实现了在用户手机与个人电脑上同步进行内容推送，让出版物的传播渠道更为多元化，覆盖更广泛的人群。（刘丛敏）

窝窝商城宣布 规模性盈利

窝窝商城的盈利，为寒冬中的团购行业带来了一抹“春色”

由窝窝团转型而成的窝窝商城日前宣布，截至去年底盈利规模已达数百万元，实现规模性盈利，毛利率达到10%，远高于团购行业平均水平。窝窝商城CEO徐茂栋称这是目前中国生活服务电商行业第一家实现规模性盈利的公司。据介绍，目前已经有10万家生活服务商户入驻商城开店，已经覆盖全国130多个城市，今年还将拓展20多个城市。（朱金玲）

观看全高清电视 家居首选55英寸

创维集团中国区域营销总部市场总监王海认为，发展云电视不仅要满足用户需求，更要重视挖掘用户体验需要。

中国电子商会消费电子产品调查办公室联合国家广播电视产品质量监督检验中心发布的《彩电屏幕尺寸与观看距离探讨课题研究》显示，一般家居选购全高清电视，在对图像的感受既清晰细腻，又不浪费全高清图像信息的条件下，理想的观看尺寸为55英寸。（谭辛）

蓝牙耳机销量 4天超之前全月

新交规带动网购平台相关产品热销，电商大打营销牌

记者日前从腾讯电商旗下QQ网购获悉，新交规出台以来，QQ网购平台上车载蓝牙耳机销量猛烈飙升，4天时间的销量已经超过此前1个月的销量。易迅网则闪电响应，推出“新交规产品”特卖场，以“全网最低价”为卖点。一款售价888元行车记录仪就成为最热销的单品，3天时间就已经销售了500台左右。（宋晓英）

本版编辑 谭辛

支您一招

使用微博 有技巧

微博平台像一个社区，大大小小的个体在社区内活动。机构、名人们把微博当作网络媒体发布平台；草根用户把微博当作如QQ、MSN一类在线通讯工具的替代品。很多人尽管使用微博的时间和频率在增长，还是经常把微博最基本的几种互动方式弄混，结果闹出把私密信息公开发布一类的笑话。

使用微博，需从不混用@、评论、转发、私信开始学起。下面对四种功能的效果分别作介绍。

@后面输入用户名再输入发布信息，那么被@的用户会得到一条提醒，这条微博会出现在你的公开微博页面，不会出现在对方的微博页面。使用@的情况大多是微博内容中涉及到这个人，或者想要让某个人知道这条信息。

评论是指想要对微博内容发表自己的看法，该条微博作者会得到提醒，评论内容不会出现在你的公开微博页面，评论内容会出现在被评论人页面里。

转发会出现在你的公开微博页面，能帮助这部分内容传播或者推荐给听众，转发动作会给该条微博作者提醒。

私信是用户之间的私密沟通，所以只有沟通的双方才能看到内容，就和你在QQ和MSN里聊天一样。

根据情境不同选择适用的互动方式，不会对听众造成干扰，也能让重要的信息得到凸显。文/本报记者 郭文鹄

位置服务借网发展

无论是与朋友小聚，还是郊游，出行前先查找位置，寻找最佳路径，或是利用导航引路，这些应用已经成为大众生活中的普遍习惯。在需求的带动下，位置服务能力也在不断提升。



国家地理信息公共服务平台公众版“天地图”近日成功接入中央政府门户网站。天地图有限公司副总裁李宗伟介绍说，目前“天地图”已有1000多个各类公益性、商业化应用。2012版天地图上线使用以来，搜索结果更加快速和精确，用户访问体验更加流畅。图为技术人员正在制作地图。 徐红摄



国家测绘地理信息局日前向社会公布了2012年度地图导航定位产品推荐名单，公众可以在国家测绘地理信息局网站和中国卫星导航定位协会网站查询到45个受推荐产品的名单。中国卫星导航定位协会专职副秘书长张京生表示，今后将每年进行地图导航定位产品测评，以此促进导航产业发展，保护消费者权益。图为先进的导航摄影测量车。 徐红摄